

## 健康科普

## 老年人为何要接种新冠疫苗?

听听89岁闻玉梅院士的“大白话”

老年人有高血压、糖尿病等慢性病,可以接种新冠病毒疫苗吗?新冠病毒变异了,现在打还有用吗?中国工程院院士、著名病毒学家闻玉梅对此作出回应。

“我现在89岁了,已完成两针新冠病毒疫苗接种。我特别想告诉老年朋友,要从科学角度理解为什么老年人要打疫苗。”闻玉梅院士说,最重要的获益,就是可以预防重症乃至死亡。

有研究表明,新冠病毒疫苗可以极大降低发生重症和死亡的风险。本轮上海疫情死亡病例中,超过90%是未接种疫苗的老年人。老年人完成新冠病毒疫苗的基础免疫,即使感染,发展成重症的风险至少降低60%,如果还接种了加强针,风险降低90%以上。

“不打是不是最安全,大不了我不出门……”闻玉梅院士表示,这样的说法并不科学。她鼓励老年人还是要出去走走,人要活动,不然没病却长期待在家,等于有病了。

老年人基础疾病较多,能打新冠病毒疫苗吗?闻玉梅说:“我也有高血压、

## 老人要重视两种维生素

对于老年人来说,维生素B9、维生素B12是两种重要的维生素,长期缺乏可能增加脑梗、老年痴呆等风险,需要重视起来。

维生素B9:即人们熟知的叶酸,叶酸缺乏容易引起体内同型半胱氨酸升高,增加高血压、脑血管疾病等风险,不妨定期采血化验明确是否缺乏。

如果老人缺乏叶酸,同时有血压、同型半胱氨酸升高的情况,可在医生指导下选择0.8毫克叶酸的固定复方制剂,可补充叶酸,同时控制血压。

若只需单纯补充叶酸,建议根据自身情况,适当增加富含叶酸的食物,如动物肝脏、绿叶蔬菜、豆类、柑橘类水果、谷物等。

但叶酸在烹饪过程中容易流失,可配合0.4毫克规格的叶酸片,每日1~2片,基本满足需求。5毫克规格

## 预防静脉曲张

静脉曲张是由于血液淤滞、静脉管壁薄弱等因素,导致静脉迂曲、扩张的疾病,可发生于身体多个部位,最常发生于下肢。静脉曲张临床主要症状包括:表层血管像蚯蚓一样曲张,明显凸出皮肤,曲张呈团状或结节状;腿部有酸胀感,皮肤有色素沉着、脱屑;足踝水肿;肢体出现异样感觉,如针刺感、奇痒感、麻木感、灼热感等;表皮温度升高,有疼痛和压痛感;局部坏疽和溃疡等。下面介绍如何在日常生活中预防静脉曲张的发生。

## 饮食有道

尽量不吃易生湿热、阻滞血脉运行的辛辣刺激食物,如辣椒、酒、茶、咖啡等。禁食导致血液流动缓慢、加速血栓形成的高盐高脂食物。宜食富含

维生素C的水果以及胡萝卜、白萝卜、薏米、赤小豆、芡实、茯苓、扁豆等具有清热利湿、利水消肿作用的食物,可帮助减轻静脉曲张的水肿。

## 加强锻炼

应加强小腿肌肉锻炼,小腿肌肉力量加强,便可通过肌肉的舒张和收缩促进下肢血液循环,减轻静脉曲张血液淤滞症状。推荐登山、骑自行车、游泳、慢跑、跳绳、深蹲等。此外,可以练习静脉曲张操,包括以下几个动作:原地踏步、旋转脚踝、旋转膝关节、踮脚尖、深蹲(膝关节不可超过脚尖)。还可以抬高双腿到心脏以上的位置,每次15分钟,每天做几次就能很好地预防静脉曲张。睡觉时也可在脚下放个枕头,适当抬高双腿。

何琴

热中风、中暑、胃肠道疾病……

## 夏季常见病这样防



## 胃肠道疾病这样防

夏季是胃肠道疾病的高发季节,尤其是老年人因自身抵抗能力弱,免疫力相对较低,会造成肠胃抗病功能减弱;吃了的食物舍不得倒掉,喜欢冷藏留着下一顿继续吃,就很容易引起腹泻、腹胀等问题,更易患上消化道疾病,最常见的就是急性肠胃炎。

中老年人在夏季应该注意

## 酷暑来临 当心热中风

中风是中老年人夏季常见多发的脑血管疾病,夏季随着气温升高,中风患者就会增加。中风有两个高峰期,一个是严冬,一个是盛夏,夏天发生中风被称为热中风。

随着年龄增加,胃部吸收能力明显下降,易致维生素B12缺乏,也可通过采血化验明确检查,尤其是有萎缩性胃炎等胃肠道疾病的老人、长期服用二甲双胍等人群。

如果明显缺乏维生素B12,建议增加动物源性食物,如鱼类、肉类、蛋、乳制品等,含量比较丰富。如果老人患有其他内科疾病,对补充方式有一定限制,可以适当服用含有维生素B12的膳食补充剂来调理。

需要强调的是,坚持补充一段时间后,需要定期复查维生素、同型半胱氨酸水平,动态调整补充剂量。谢新辉

头晕、眼花、上肢无力?  
小心手臂“偷”大脑的血

出现头晕手麻,是“三高”,还是颈椎出了问题?导致中老年人发生头晕症状的原因有很多。近来,一种被称为“盗血综合征”的疾病出现,需引起警惕。

盗血综合征全称为锁骨下动脉盗血综合征,是指一侧锁骨下动脉或无名动脉的近心端出现严重狭窄或完全闭塞时,患侧椎动脉血流逆行至锁骨下动脉远心端供应患侧上肢,因而引起椎-基底动脉供血不足的症状。

盗血综合征会导致长期脑供血不足,不仅会引起头晕、眼花、上肢无力、麻木等,甚至有可能出现肢体轻瘫、视力障碍。因常规的检查手段并不容易发现,精确诊断需要通过脑血管造影(DSA)检查。

林乐雨

简单来说,就是手臂“偷”了大脑里的血。50岁以上、有动脉粥样硬化的中老年人是这类疾病的高危人群,一般男性较女性多见。此类人群在



## 老年人中暑非小事

当老年人处于高温环境中一定时间后,会出现头昏、头痛、口渴多汗、全身疲乏、注意力不集中、动作不协调等症状,这时候体温正常或者稍有些升高,这是中暑的前兆;严重者会出现面色潮红、大量出汗、脉搏快速跳动等表现,体温也升高至38.5℃以上。老年人一旦中暑,还有一项很重要,就是他的全身的血液量会浓缩减少,因此脑部的血液量也会减少,脑部神经就会受到损伤,也容易引起脑中风。

记者 王镜

预防中暑,最有效的手段是迅速降温。首先老年人不要长时间待在高温环境中,一定要注意户外停留时间,尤其是当下做核酸检测时候,要注意避暑降温;一旦出现疑似中暑症状,务必要及时脱离高温环境,及时到阴凉地儿,用温水或冷水反复擦拭面部、颈部等来进行体表降温;其次是及时补充一些淡盐水,让身体内损耗的电解质得到补充;如果症状未得到有效缓解,建议及时到医院就诊,以免延误病情。



山东省文明办

## 常念六个字

## 养出好五脏

“嘘、呵、呷、吹、嘻、呼”六字诀养生法,是我国古代流传下来的一种养生方法。通过六字的不同发音口型,唇齿喉舌的用力不同,以牵动不同的脏腑经络气血的运行。

## “嘘”:疏肝理气、清肝明目

两手放于腰间,向左旋转腰部,伸出右手向前伸,念“嘘”字,这时要注意眼睛看着手掌。然后,手慢慢收回腰间,再向右转,伸出手念“嘘”字,最后复位。反复做6次,每天2组。

“嘻”:调理由三焦不畅而引起的眩晕、耳鸣、喉痛等

口型为两唇微启,舌稍后缩,舌尖向下。呼气念“嘻”字,足四五趾点地。两手自体侧抬起如捧物状,过腹至两乳平,两臂外旋翻转手心向外,并向头部托举,两手心转向,指尖相对。吸气时五指分开,由头部循身体两侧缓缓落下并以意引气至足四趾端。重复6次,调息。

## “呵”:改善心悸、心绞痛、失眠等

足大趾轻轻点地,两手掌心向里由小腹前抬起,经体前至胸部两乳中间位置向外翻掌,上托至眼部,嘴说“呵”。呼气尽吸气时,翻转手心向面,经面前、胸腹缓缓下落,垂于体侧,再行第二次吐字。6次为一遍,做一次调息。

## “呷”:补益肺气、改善肺功能

两腿分开与肩同宽,两手在肚脐前逐渐向上抬到乳腺位置,然后立掌夹肘,仰头缩项,使劲往后顶,双手向前慢慢往前推,口说“呷”字。然后,双手外

李然

## 每周多次运动

## 肠癌风险降20%

英国一项研究指出,锻炼可降低罹患肠癌的风险并减缓肿瘤的生长,并估计锻炼可将罹患肠癌的风险降低约20%。

在该研究中,科学家们招募了16名年龄介于50到80岁之间的男性。研究人员先采集这些人的初始血样,随后让他们在室内自行车上以中等强度骑行30分钟,结束后立即采集第二份血样。作为对照,在另一天,科学家们在参与者休息前和后采集血样。结果发

现,运动后直接采集的血样中IL-6蛋白增加。科学家在血样内加入肠癌细胞,并在48小时内监测细胞生长。结果显示,运动后直接采集的血样减缓了癌细胞的生长速度,也减少了DNA损伤的程度,这表明锻炼可以修复细胞。

研究人员表示,如果在较长一段

时间段内每周多次运动,释放到血液中的抗癌物质(如IL-6)就有机会与异常细胞相互作用,修复其DNA并抑制其生成癌细胞。

敏稳

湿气重,试试这种老鸭汤

食欲不振、没精神,面上容易起痘,舌头胖大有齿痕……这是湿气重的表现。今天向大家推荐一款祛湿排毒的靓汤,让大家消除湿气,精神爽利!

土茯苓赤小豆老鸭汤

材料(3~4人份):土茯苓50克、赤小豆100克、薏苡仁50克、老鸭1只、

张华

如果您经常出现疲倦无力,大便不成形或便秘,口干口苦,失眠多梦等现象,那您是湿气重的表现,建议您可以尝试一下伏湿膏,伏湿膏精选蜂蜜、红豆、薏苡仁、芡实、山药、橘皮、茯苓、大枣、鱼腥草等优质食材,科学营养配比,纯手工七七四十九小时历经八道工序古法熬制而成,浓缩就是精华,营养更易吸收。

为了让更多读者远离湿气、生活健康,老年生活报康商城推出了限时团购优惠活动,每瓶300克的伏湿膏团购价仅38元,买5送1,买7送3,此次团购只有500瓶,数量有限,欲购从速!

**0532-80632815 400-6179-028** 疫情期间提前预约进店  
老年生活报康商城康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)  
乘车路线:215、206、218、220、25、32、104、海信立交桥南站下车沿延安三路直行300米丽达购物广场旁;地铁2号线延安路B出口沿延安三路往北直行400米丽达购物广场旁